

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается  
I. XI 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 108 (6858) ЧЕТВЕРГ, 6 сентября 1990 года. Цена 3 коп.

## Жатва-90 Урожай спасать вместе!

Для нас, хлеборобов Зауралья, нынешний год оказался годом тяжелых испытаний. На полях выращен богатый урожай зерновых и кормовых культур. Первые гектары зерновых культур дали 25—30 центнеров урожая, силосные — более 300 центнеров. Однако основная масса зерновых, силосных все еще на корню — в районе идут непрерывные дожди. Поймы рек, дуга хлеба оказались по существу в воде. Поэтому на полях работа идет урывками. Несмотря на критическое положение, земледельцы района делают все возможное для заготовки кормов и уборки урожая, стремятся использовать каждый просвет и погожий час. Для спасения

урожая мобилизовано все трудоспособное население. В то же время в такой критической ситуации мы действительно нуждаемся в реальной помощи со стороны республиканских органов и ведомств, предприятий промышленности, Кормозаготовители, например, остро нуждаются в комбайнах, автомашинах. Из-за отсутствия аккумуляторов, авторезины, запчастей для двигателей в каждом хозяйстве простаивают десятки автомобилей. Остро не хватает запасных частей и аккумуляторов для зерноуборочных комбайнов. Новые комбайны и другая техника поступают не в полном комплекте. Наши беды известны службам

Агропромсоюза республики. К сожалению, реальной помощи пока нет. Более того, что наши обращения по этим и другим вопросам в областных конторах склонны отождествлять с индивидуальностью. Какое же это индивидуальность, если сельчане сегодня не обеспечены даже товарами повседневного спроса? Нет в продаже носков, лезвий для бритвы, табачных изделий. Вызывает глубокую озабоченность недавнее выступление комментатора Башкирского телевидения Кондратовича, давшего поспешные непромышленные оценки хлеборобам Зауралья, охарактеризовав их как индивидентов и беспечных людей. Поневоле возникает

вопрос: чей же заказ выполнил телекомментатор? Если это заказ ведомств и служб, которые не решают наши вопросы, то не попытка ли это с их стороны свалить всю ответственность за судьбу урожая только на плечи хлеборобов, и не останемся ли мы один на один с непогодой, без должной и эффективной помощи и поддержки?

От имени механизаторов колхоза имени Фрунзе, совхоза «Акъярский» — Ш. Юлдашбаев, А. Байгускаров, М. Бухарбаев, А. Ишкильдин, Н. Азаматов, Ш. Габитов.

(«Советская Башкирия» от 2 сентября 1990 года).

На 5 сентября в колхозах и совхозах района зерновые культуры скошены на 8754 гектарах, обмолочены на 4184 гектарах или 4 процента к плану. Намолочено 77738 центнеров зерна. Средняя урожайность составила 18,6 центнера.

Самая высокая урожайность в совхозах «Бузавлыкский» — 24,5, «Хайбуллинский» — 23,4, колхозах имени Ленина — 22,9, «Новый путь» — 21,1 центнера зерна с каждого гектара.



## Нужна ли связь?

Такой вопрос возникает невольно, когда читаешь многочисленные претензионные письма районного узла связи, направленные в адрес председателя исполкома районного Совета народных депутатов Ф. М. Казакбаева, в копии — руководителям хозяйств. В самом деле, нужна она или нет? Если нужна, почему такое нашествие на средства связи? Легкомысленное отношение к сохранности телефонных линий?

Ежегодно разрушают линии связи строители колхоза «Красный доброволец». И вот в июле-августе текущего года при строительстве водопровода

повреждены радио и телефонные линии. Жители села Абузакитрово теперь не имеют возможность слушать радио. Не работают телефоны в квартирах жителей села Федоровка т.т. Строгова (обрыв в двух местах), Авдеева (в трех местах), Завгородней, Байбулатова, Сынбулатова, Игнатова и Султанова, а также на автозаправочной станции.

Работники районного узла связи требуют от правления колхоза восстановления линий связи до 1 октября с. г. и передать по акту, возместить абонентскую плату за неработающие телефоны и радиоточки.

А. АККУЖИН.

300 ТОНН ячменя поступило из совхоза «Таналыкский» на хлебоприемное предприятие. Все это количество зерна уже просушили здесь и отправили обратно в хозяйство на фуражные цели. В настоящее время на предприятие поступает товарное зерно от хлеборобов совхозов «Матраевский», «Степной» и колхоза «Новый путь». Сегодня главная задача для работников ХПП просушить то зерно, которое предназначается для использования внутри хозяйства района. В полную мощность действуют две зерносушилки ДСП-32. Со знанием дела обслуживают их квалифицированные рабочие Гильмитдин Шарафутдинович Нураев, чей рабочий стаж зерносушильщиком насчитывает 14 лет и Фаяз Дамирович Давлетбаев, который работает два года после учебы на эту специальность. В нынешних условиях приходится работать нелегко. Зерно из хозяйства поступает с 32-процентной влажностью. Чтобы довести влажность до нормальной, а именно до 14 процентов, одну и ту же партию зерна приходится пропускать

## Сушилки действуют

через зерносушилку по три раза. — Мы сумеем просушить весь тот хлеб, который будет к нам поступать, — заметил в разговоре директор ХПП В. М. Шекемов, — учитывая трудные обстоятельства, возникшие в некоторых хозяйствах из-за отсутствия мощных зерносушилок, мы решили выделить один ДСП-32 именно на эти цели — для просушки товарного зерна для хозяйства. Вторая зерносушилка будет «работать» на госу-

## СДЕЛАТЬ ВСЕ ВОЗМОЖНОЕ

Услышав разговор о том, должна ли выпускаться в дальнейшем районная газета «Знамя труда» или нет, задумался. По-видимому, дело очень тревожное, требующее принятия неотложных мер. Прочитав об этом статьи Р. Насырова, Ш. Байгускарова, а также бывшего редактора газеты М. Жданова, решил выразить и свое мнение о судьбе районки.

По-моему, газеты «Знамя труда», «Совет Башкортостана» в разрезе района занимают самый высокий удельный вес. Потому что, если хочешь узнать о новостях в районе, республике, всегда берешь в руки именно эти газеты. С желанием читаются в газете «Знамя труда», можно сказать, в каждом номере, публикации о делах в сельском хозяйстве, культурно-массовой работе, о жизни школы, спортивных новостях и другие. Наверное, не нужно говорить о том, что во всестороннем развитии района высока роль районки. Мы себе даже представить не можем, какое же было бы наше будущее без районной газеты?

Предположим, как сообщалось в печати, что на три-четыре района будет выходить одна газета. Допустим, что значительно сократятся при этом затраты на бумагу и достигается какая-либо экономия. Однако волнует совсем другое — что же может дать нам одна маленькая газетка на три-четыре района? С таким мы уже встречались в 60-е годы, когда для нескольких районов Зауралья выходила одна газета «Сакмар». Однако такая газета не смогла найти среди своих читателей никакого интереса, не заслужила авторитета. Наверное, именно поэтому резко сократилось число подписчиков на ту общую территориальную газету.

Говоря простым языком, такая система не прижилась. Остановлюсь на некоторых фактах, касающихся этого вопроса. Если приказом свыше будет организована территориальная газета, то встанет проблема трудоустройства работников редакции и типографии. А не создаст ли это большие трудности в стране, в которой и без этого происходят сложные перемены? С другой стороны, мы привыкли с гордостью называть печать советской.

ОТ РЕДАКЦИИ: как видно из редакционной почты, судьба районной газеты взволновала наших читателей. Мнение у всех одно — надо сохранить газету. Подписка уже началась. Подписавшись на газету «Знамя труда» — «Хезмет байрагы», вы окажете конкретное содействие для ее выхода.

общенародной трибуной. Этого никто не отрицает. Начинаешь сомневаться в том, что не повлияет ли на репутацию печати сокращение штатов редакции, типографии.

Да, наша редакция никогда не была рентабельной, о чем писалось в статьях. Но все же нужно обратить внимание и на другую сторону дела: газета выходит с самого рождения района. И, наверное, в течение многих лет немало сделала в коммунистическом воспитании трудящихся района. Достаточно вспомнить, как человек, под влиянием газеты научив-

## Резонанс

шийся реально смотреть на жизнь, самоотверженно трудится на благо своей родины. Отнюдь не возможно, навеяно е. скрывать, что в этом отношении газета держит правильное направление.

Ежегодно число подписчиков на районную газету возрастает, что говорит о том, что растет и ее воспитательная сила. Нет слов, если газета будет выходить в будущем, то и цена годовой подписки увеличится. Хотелось бы, чтобы в этих условиях сохранилась нормальная ситуация и редакция совместно со своими органами — райкомом КПСС и исполкомом райсовета — придет к положительному решению. Может в будущем году Госкомиздат БАССР изменит в лучшую сторону вопрос финансирования редакции. Пусть выход из сегодняшнего положения не в меньшей мере зависит от принятия решения и обкомом КПСС.

Районная газета до сих пор времени выходит постоянно и в будущем, думается, будет радовать читателей. В этом у нас есть большая надежда. Верится, что при необходимости окажут финансовую поддержку профсоюзные, комсомольские и другие организации. Через год исполняется 60-летие со дня начала издания районной газеты. Для того, чтобы этот торжественный юбилей состоялся, всем жителям района, общественным организациям нужно сделать все возможное, чтобы сохранить газету.

З. ИТБАЕВ, общественный корреспондент.



Рамиль Асхатович Куяшбаев трудится механизатором во втором отделении совхоза «Бузавлыкский». В эти дни он активное участие принимает в кормопроизводстве для общественного скота. На подвозке сена жа дневные нормы вы-

полняет на 150—200 процентов. К порученному делу относится добросовестно. От его старательности зависит обеспеченность совхозных животных кормами на зиму.

НА СНИМКЕ: механизатор Р. А. Куяшбаев. Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

дарство — на ней будем сушить зерно, продаваемое стране и складывать на хранение в свои склады. Решение это принято в ущерб нашим интересам, ведь мы тоже на хозрасчете, но ведь нужно и нашим хайбуллинцам помочь.

Всего же на хлебоприемном предприятии имеют возможность засыпать на хранение в склады до 32 тысяч тонн продовольственного зерна. Такой объем работы в благоприятные дни обычно выполняют за 1—1,5 месяца. Нынче будет сложнее, учитывая то, что одна из сушилок работает на нужды колхозов и совхозов. В. ДАНИЛОВ.

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

В партийных организациях района идет обсуждение итогов XXVIII съезда КПСС и выработка решений по выполнению его резолюций. Свои задачи, исходя из документов форума КПСС, рассмотрели первичные партийные организации колхоза «Красный доброволец», «Красное знамя», ряд цеховых организаций колхоза им. Ленина, совхоза «Маканский», Бурибаевского рудоуправления. Продолжаются встречи коммунистов района с делегатом съезда КПСС тов. Кульсинбаевым Ф.К. — председателем колхоза «Красное знамя».

Как отмечалось, на третьем пленуме Хайбуллинского райкома КПСС, коммунисты района оценивают итоги работы XXVIII съезда КПСС неоднозначно. Большая часть коммунистов поддерживает его решения, но есть и такие, которые не совсем удовлетворены его итогами. Это объясняется тем, что пропаганда и разъяснение итогов форума коммунисты в стране в первичных партийных организациях еще проводят слабо и поверхностно. Самая важная и главная задача сейчас — довести до коммунистов то позитивное и конструктивное, что выработал съезд, вести широкое разъяснение итогов съезда среди населения.

## Не ждать, а действовать

Конечно, крайне трудно вести пропаганду решений съезда, когда повсеместно нарастает дефицит товаров народного потребления, снижается жизненный уровень трудящихся. Когда разговор заканчивается одним вопросом — где взять? Вот поэтому вместе с разъяснением материалов съезда партийные организации должны довести до трудовых коллективов выработанные на собраниях конкретные предложения по решению тех проблем, которые беспокоят население.

В связи с изменением функций партии в обществе немало вопросов возникают у секретарей партийных организаций, связанных с формами и методами работы в нынешних условиях.

Партийные организации в сложившихся условиях должны оказывать поддержку Советам, хозяйственным руководителям, если их действия идут на пользу населения, и выступать с альтернативными, конструктивными предложениями против позиций, если они влекут негативные социальные последствия. Ни в коем случае мы не должны занимать здесь позицию наблюдателя. Это в конечном счете приведет к падению авторитета партийной организации, отрыву ее от интересов трудящихся. К примеру, могут ли парторганизации района в эти дни стоять в стороне от забот прове-

дения уборочной страды. Безусловно, нет. Главная задача партийных организаций сегодня — своей организаторской работой в трудовых коллективах помочь убрать выращенный урожай в сжатые сроки и без потерь.

Работа в новых условиях диктует партийным организациям необходимость более предметно заниматься вопросами организационного и идейного единства. На встречах и беседах с коммунистами многие из них задают вопросы, связанные с выходом из КПСС. К сожалению, факты выхода из партии имеются и в нашей районной партийной организации. Так, с начала 1990 года в организации района поступило 10 официальных заявлений о добровольном выходе из КПСС, из них пять удовлетворено. По одному коммунисту вышли из состава КПСС в первичных парторганизациях РОНО, ремтехпредприятия АПО, колхоза «Красный доброволец», и 2 — колхоза имени Фрунзе. Ни одно из поступивших заявлений не содержит политических мотивов.

В нашей районной партийной организации и в встречах и такие факты, когда коммунист нарушает нормы партийной жизни и, чтобы не потерять уважение к себе, пишет заявление о добровольном выходе из КПСС.

Поэтому партийным организациям необходимо

очень внимательно подходить к рассмотрению заявлений. Нарушителей партийной дисциплины следует исключать из рядов КПСС, а не удовлетворять их просьбу о выходе из нее.

Вместе с выбытием резко сократился и прием в КПСС. С начала года из 46 первичных парторганизаций прием в партию был лишь в 6 организациях, в т.ч. колхозах им. Фрунзе (секретарь т. Ф.Г. Султангузин), «Новый путь» (т. В. В. Мусни), «Красное знамя» (Ф. Н. Гусев), «Красный доброволец» (т. Ф. А. Магадеев), ремтехпредприятии (т. Р. С. Ишемгулов), совхозе «Матраевский» (т. И. А. Байчурин).

С 1988 года не «растут» первичные парторганизации Хайбуллинской ГРП, Самарского филиала ЗПОАТ, райузла связи, хлебоприемного предприятия, райпо, финбанка, профтехучил и щ а-110. Крайне слабо пополняют свои ряды парторганизации Степного совхоза, колхозов им. Калинина, им. Ленина, райбольницы, МПМК.

Время настоятельно требует активизации нашей работы в укреплении рядов КПСС.

Сегодня ни для кого не секрет, что в нашем обществе идет поляризация политических убеждений. Одни подвергают нашу партию конструктивной критике, а другие на волне огульной критики стремятся заво-

евать дешевый авторитет.

В последнее время раздаются призывы к так называемой «национализации» партийного имущества. В этой связи хотелось бы обратить внимание читателей нашей районки на следующие факты. За последние два десятилетия за счет партийного бюджета в райцентре построено более 30 квартир, из которых только одна треть занята партработниками. В ближайшем будущем будет построено еще 4 квартиры. В прошлом году школе искусств безвозмездно передано бывшее здание райкома КПСС со всеми хозяйственными постройками и мебелью для концертного зала на общую стоимость более 80 тыс. рублей. В настоящее время изучается вопрос о передаче освобождающихся служебных помещений райкома КПСС в аренду организациям райцентра. Как видно из этих фактов, у райкома КПСС нет излишков имущества и любые притязания к имуществу, переданных ЦК КПСС районной партийной организации, не имеют под собой почвы. Не замечать, игнорировать подобные выпады было бы неверно. Партийным организациям, коммунистам района необходимо аргументированно отвергать клеветнические обвинения и нападки на политику нашей партии.

Р. АРСЛАНОВ,  
зам. организационным  
отделом райкома КПСС.

## «КИТ» должен выжить

В положении полувыброшенного на берег кита оказался коллектив объединения «Уралтрубопроводстрой», базирующийся на территории от Волги до Сахалина. В 1988 году этот гигант строительства газопроводов и нефтепроводов выполнил работ почти на миллиард рублей, в нынешнем объеме не превысит 575 миллионов, а на 1991-й ожидаются подряды только на 400 миллионов рублей. Из 32 тысяч работающих в объединении осталось 22 тысячи, отстает отток в другие сферы еще 7 тысяч человек.

— Увы, мы и в самом деле не такие «могучие трассовики», как еще по традиции считается, — рассказал корреспонденту БЖА В. Лукин, начальник «Уралтрубопроводстрой». — Политика резкого сокращения объемов капитального строительства, на наш взгляд, непродуманная и недальновидная, коснулась наших подразделений в первую очередь. В этих условиях считаем своей задачей максимально сохранить квалифицированный, сложившийся за десятилетия коллектив, хотя бы до 1993 года. А там, я уверен, страна снова обратится к таким организациям, как наша, за помощью в прокладке новых магистральных трасс «голубого» и «черного» золота. Резерв, полученный и сохраняемый страной за счет интенсивной переброски топлива из Сибири в Центр, не вечен: газа и нефти потребуются больше. И будет трагедия, если к моменту востребования наших сил и опыта в объединении никого не останется.

Тресты «Востокнефтепроводстрой», «Нефтепроводмонтаж», «Востокнефтегазавтпромстрой» в Башкирии широко известны. В объединении кроме них еще шесть трестов. Чтобы этот мобильный и механизированный коллектив не простаивал без дела — заказов на прокладку стальных магистралей все меньше, руководители подразделений берутся за строительство в городах и поселках, заключают прямые договоры, рыщут по стране в поиске ресурсов. Половину объемов в 1991 году составят «непрофильные» для трассовиков, как считалось раньше, работы. Нужда, как говорится, научит и печина печь пироги.

Когда-то башкирский Плавостоктрубопровод о дстрой (объединение — его преемник) гремел по всей стране, на его работников сыпались Золотые Звезды Героев и ордена, государство не жалело для трассовиков ни денег, ни ресурсов. Сегодня ясно, что такого бума и шальных нефтедолларов больше не будет. Но не хотелось бы от неопределенности и зстоя в «Уралтрубопроводстрой» пострадали сварщики, монтажники, механизаторы, буровики, водители. «Кит» должен выжить и обрести второе дыхание на стыке «океана» (трассовых объектов) и «суши» (объектов жилья и культуры).

## Союзный статус — наша мечта

Внимательно прочитав все три проекта декларации о государственном суверенитете Башкирской Советской Социалистической Республики, подготовленные Президиумом Верховного Совета, Советом Министров Башкирской АССР и кандидатами юридических наук А. Ш. Гумеровым, З. И. Еникеевым, А. Н. Тимохиным и Д. З. Юсуповым.

В проектах прослеживается, что образование Башкирской Советской Социалистической Республики будет способствовать оздоровлению пошатнувшегося социального, национального, экономического и экологического положения Башкирии. Давняя мечта нашего народа, кажется, принимает реальность. Хочется, чтобы так оно и случилось.

Как мне думается, не стоило бы готовить три проекта. Если бы у нас была многопартийность, то каждая партия предложила бы свой вариант. А ведь все, кто сидит в Верховном Совете и Совете Министров, а также и юристы стоят в одной коммунистической партии Советского Союза. В этом случае выход на всенародное обсуждение с тремя проектами, мягко говоря, не совсем понятен. Было бы выигрышно, если они, предварительно сообразившись, обсудили вопрос вместе, все взвесили, а потом уже предлагали на всеобщее обсуждение один конкретный обобщенный проект.

Содержания проектов одинаковы, однако по ооъему «обошли» даже декларацию о государст-

венном суверенитете РСФСР. Она содержит всего 15 статей, а проект, подготовленный Президиумом Верховного Совета Башкирской АССР — 20, Совета Министров — из 23 статей, юристы включили аж 46. Всех перещеголяла. Статьи о бытии, соревновались между собой, кто придумает побольше статей.

Проекты составлены с одной и той же целью. Лишь отличаются коли-

### Обсуждаем проекты деклараций о суверенитете Башкирии

чеством статей. Больше всех в этом плане старались юристы. Например, в проекте, подготовленном ими, со статьи 2 по 11 и с 28-ой по 33-статьям разговор идет о личности, гражданстве. Можно было их объединить в 2—3 статьи. Или же стоило включить в одну, 29 статью. В ней как раз разговор идет о гражданстве Башкирской АССР. Все статьи Конституции, мне кажется, не стоит перетаскивать в декларацию.

В проекте Президиума Верховного Совета Башкирской АССР больше говорится о Законах, референдумах, договорах. Об экологии упоминается лишь в статье 13, где сказано, что «Башкирская АССР самостоятельно устанавливает порядок организации охраны природы на территории республики». В двух других проектах этот вопрос отражается яснее, конкретнее. Значит, каждая организация на эту проблему смотрит со своей колокольни.

Считаю удачной статью

20 проекта, подготовленного Советом Министров. Там, во втором абзаце, написано: «Верховный Совет Башкирской АССР имеет право запретить строительство и прекращать функционирование любых предприятий, учреждений, организаций и других объектов, угрожающих экологической безопасности населения республики». Сказано ясно и конкретно.

Одобрю и предлагаю

включить в принимаемую декларацию статью 7 того же проекта, где говорится: «На территории Башкирской АССР не допускается совмещение государственного и партийного постов, подмена политических партиями, общественными организациями и другими группировками или отдельными лицами функций органов государственной власти и управления». Предлагаю включить сюда: «Вся власть — Советам!».

Из предложенных трех проектов нельзя сказать, что надо принимать тот или этот. Потому что у каждого проекта есть хорошие стороны, есть и недоработки, недостатки. Их надо объединить, включить предложения, пожелания народа, конкретизировать, не допуская повторений, уменьшив в объеме.

Получение союзного статуса — давняя мечта народа. Хочется, чтобы она скорее осуществилась.

У. АТАНГУЛОВ,  
с. Акъяр,

## ПРАВОФЛАНГОВЫЕ



Коммуниста Ражапа Галимовича Аралбаева — механизатора Новозирганской бригады колхоза «Новый путь» знают в коллективе как одного из самых опытных работников. К любому порученному делу он относится с чувством ответственности, выполняет работу добросовестно.

Эти качества он стремится привить и молодым колхозникам. Всегда охотно помогает им в работе.

В эти дни Ражап Галимович занят на заготовке кормов. Ему поручено сгребание сена. Погода не дает толком работать, но коли уж сено подсохло, Ражап Галимович не подведет.

Знает опытный механизатор, что в животноводстве главное — это качество кормов. Продуктивность будет только тогда, когда в рационах будет полноценное сено, сенаж и силос. Поэтому Р. Г. Аралбаев старается внести свой вклад в укрепление кормовой базы.

НА СНИМКЕ: Р. Г. Аралбаев.

Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

Последние пять лет Юрий Александрович Лобанов трудится дробильщиком в Центральном отделении совхоза «Матраевский». Участок работы у него не менее важный, чем в животноводстве, ведь от того, как качественно будет измельчать зерно на фуражные цели, будет расти и продуктивность животных.

Дробилку ОКЦ-15, на которой приходится работать, Юрий Александрович изучил как свои пять пальцев. Ему одновременно приходится выполнять и ремонтные работы, если агрегат вдруг выйдет из строя.

НА СНИМКЕ: Ю. А. Лобанов.  
Фото Р. БАИМУРЗИНА.



### Благоустройству наших сел-внимание и заботу

БЕСПРЕРЫВНЫЕ дожди основательно подтопили хлебобобовые, пожалуй, не меньше их страдают нынешним летом жилыцы районного центра по улице Подгорная. О их мытарствах рассказал и пригласил посмотреть депутат районного Совета по этому округу И. Я. Искужин.

Первый двор, куда мы с великим трудом сумели пробраться, принадлежал пенсионерке Насихе-апаи Билаловой. Двором его можно было назвать с большой натяжкой, так как большая часть его была занята дождевой водой. Такая же картина и в самой квартире. Можно передвигаться только в сапогах, все, что можно было поднять, громоздилось на кровати, столах, тумбочке. Сама Насиха-апаи в такие потоки из года в год перебирается к родственникам или же знакомым, но откуда же ей было знать, что практически все нынешнее лето она не сможет попасть в свой домик. Соседи рассказывают, как ее супруг умирал на смертном одре, окруженный такой же лужой.

Ветерана войны и труда У. И. Атангулова застали за работой — колот дрова. Просто диву давались, как он приворовился это делать на неболь-

шом пятачке суши, да еще аккуратно доленнцу складывать. Так называемый палисадник полон дождевой воды. От избытка влаги погибла единственная яблоня. Напрасен был труд тех, кто попытался было весной что-либо посадить в таких огородах. Все смыло водой, все сгнило.

— Вот так вот и мучаемся постоянно, — говорит У. И. Атангулов, — подпол в квартире такое

до сих пор за исключением того, что проложили через дорогу трубу.

Депутат делает еще одну попытку обратиться в райсовет, к председателю исполкома Акъярского сельсовета У. А. Салихову, который только руками развел, я мол, в этой ситуации бессилён, нет у него ни людей, ни техники. Вместе с У. А. Салиховым и председателем сельского Совета Ахмадуллиним вновь от-

### Воду в ступе толочь- вода и будет

полон воды, а фундамент, посмотрите, мхом покрылся. Когда же нашим мытарствам конец придет.

В других дворах пришлось видеть тоже самое. Вот и обратились жильцы к своему депутату с просьбой поднять на местную власть, войти в положение и что-нибудь придумать, хотя бы хорошую сточную канаву прорыть. Последний отправился в исполком райсовета к его председателю. Оттуда идет указание к начальнику жилкомхоза Т. И. Нигматуллину. Там получают обещание все сделать. Разумеется, не сделали

правляются в райсовет и уже к заместителю председателя Н. И. Червченко, где и узнают, что комхоз подчиняется непосредственно исполкому Акъярского сельсовета и на сей счет есть даже специальное решение. В комхозе отвечают, что с таким решением не знакомы.

Долго так ходил по кругу И. Я. Искужин и сейчас, кажется, бросил свои бесплодные попытки. Сточную канаву так и не прорыли, а Насиха-апаи Билалова уже так и не чаёт попасть в свой дом до самой зимы.

В. ДАНИЛОВ.

### Уродилась «морфона»

В совхоз «Сюнь» Илишевского района приехали голландцы — строить картофелехранилище на 5 тысяч тонн, а также цех по производству хрустящего картофеля — дедикатеса, весьма популярного в западных странах.

Шаг за шагом реализует контракт с фирмой «Агрико» Уфимский НПЗ имени XXII съезда КПСС. Весной он закупил 1800 тонн европейского картофеля восьми сортов и передал в подсобный совхоз «Сюнь» и хозяйствам Кугаринского района. Вместе с семенами были закуплены технология выращивания и комплект сельхозмашин. Сегодня — отменный урожай срезал на 400 гектарах. — С каждого из них будет получено не менее трехсот (1)

центнеров «морфоны» и «рези», «аусони» и «аносты». После уборки примерно 5 тысяч тонн голландского картофеля пойдет на семена в колхозы и подсобные хозяйства Башкирии, а 4 ты-

сячи тонн — на продажу заводчанам и в магазинах Уфы.

Строительство хранилищ модульного типа и цеха по переработке картофеля — вторая часть контракта. Работа должна быть выполнена в нынешнем году.

БЖА.

### Нам отвечают

Под таким заголовком в нашей газете от 16 августа текущего года была опубликована статья, в которой говорилось о том, как в совхозе «Бузавлыкский» руководители и специалисты обеспечены плохим обеспечением механизмами зернотоков, что не позволит готовить доброкачествен-

ные семена. Ответ на статью пришел за подписью председателя АПКО З. Н. Кадикова. В нем говорится:

«Причины для беспокойства в новоорганизованном совхозе «Бузавлыкский» предостаточно.

Строительство склада для семян в Самарском отделении приостановле-

## ПРОИЗВОДСТВО МЯСА

КОЛХОЗАМИ, СОВХОЗАМИ РАЙОНА ЗА 8 МЕСЯЦЕВ 1990 ГОДА

Наименование хозяйства	Зада-ние Ц	Про-изве-дено Ц	Было в 1989 г.	Среди, сут. привес			Среднесдат. вес.		
				КРС	в т. ч. август	сви-ней	КРС	сви-ней	овец
Имени Фрунзе	1350	1415	1365	526	619	210	404	109	30
«Нозый путь»	1970	1682	1623	547	721	230	394	100	35
«Кр. доброволец»	2890	2523	2613	466	572	218	409	100	—
Имени Калинина	1770	1579	1599	430	550	267	419	117	—
«Красное знамя»	2290	1898	2792	474	282	235	402	85	35
Имени Ленина	3180	2956	3296	495	478	216	410	133	—
«Сакмар»	2060	2058	1983	497	489	—	366	—	—
Имени Салавата	2060	2012	2204	460	620	—	364	—	—
«Акъярский»	2870	2489	4688	461	471	312	412	105	—
«Таналыкский»	5450	5563	5677	524	606	—	430	—	36
«Хайбуллинский»	4940	4729	4280	422	420	305	400	100	30
«Маганский»	4520	3683	4622	460	600	264	431	121	37
«Матраевский»	6470	6412	6784	489	483	246	435	96	26
«Степной»	1350	1034	1205	480	480	292	430	115	—
«Бузавлыкский»	1940	1282	—	374	475	—	381	—	28
По району:	45300	41438	44231	480	485	264	411	104	32

Как свидетельствует вышеприведенная сводка, по итогам 8 месяцев 1990 года в целом по району не выполнено плановое задание по производству мяса. Всего по району произведено 41438 центнеров мяса (плановое задание — 45300). Низкую продуктивность молодняка крупного рогатого скота можно объяснить неудовлетворительной организацией труда на фермах, нарушением технологии выращивания молодняка, слабой трудовой дисциплиной отдельных работников ферм и халатным отношением специалистов хозяйств к своим прямым обязанностям.

В колхозах имени Калинина, имени Салавата, «Сакмар», «Красный доброволец», совхозах «Маганский» и «Бузавлыкский» низкие привесы получили в весенний период (марте, апреле, мае) из-за плохих условий содержания скота.

В колхозах «Красное знамя», имени Ленина, совхозах «Акъярский» и «Матраевский» низкие привесы были получены в летний период (июне, июле, августе) из-за плохой организации труда.

Так, Миннахмет Искужин из Антиганской фермы колхоза «Красное знамя» от 82 голов откормочного молодняка получил всего 86 кг привеса или по 35 грамм в день на 1 голову.

А Юлай Искужин из Янтышевской фермы этого же хозяйства допустил по своей группе 19,5 центнера отвеса.

В результате в целом по колхозу «Красное знамя» в августе месяце получено всего лишь по 282 грамма среднесуточного привеса молодняка КРС.

В совхозе «Хайбуллинский» за восемь месяцев текущего года привесы были всегда ниже среднереферного показателя, хотя они произвели мяса больше уровня прошлого года, потому что в прошлом году показатели в данном хозяйстве были очень и очень низкими.

Не оправдывает надежды вновь организованный совхоз «Бузавлыкский» по всем видам развития животноводства, не только по мясному. В результате под угрозой срыва выполнение план-заказа продажи государству и мяса, и молока.

Возможность для получения высоких привесов молодняка на пастбищных кормах есть еще и в сентябре текущего года. Необходимо эту возможность использовать и перевести скот на стойловое содержание в хорошей упитанности, что позволит сократить в зимний период расходы скудных кормов.

Ф. ХАКИМОВ,  
главный зооинженер АПКО.

### Подворье — подспорье

### Дело чести каждого

Пять месяцев прошло с начала сбора молока с личных подворий граждан села Ислянгильдино. Обязанности по сбору молока возложены на рабочую Ядгара Юламанова и пенсионера Файзуллу Галина. Надо отметить, что молокосборники очень ответственно подходят к своим обязанностям. Каждый день собирают 320—330 килограммов молока и без потерь доставляют до пункта сдачи. Каждый килограмм продукции закупается совхозом по 29 копеек.

Как относятся хозяева личных подворий к столь важному делу как сдача молока? Ответ один. К этому общественно важному делу каждый подходит сугубо добровольно, по личному желанию. Говоря другими словами,

каждый вносит свою лепту, сообразуясь со своей гражданской совестью.

В деревне насчитывается 120 дворов. Только с 43—45 дворов сдают молоко по своей инициативе. Для ясности — молокосдающие дворы составляют 36 процентов от общего количества дворов. А разве мало хозяев, имеющих по 3—4 коровы? Из года в год один и те же семьи уклоняются от сдачи молока. И всякий раз у них находится отговорка. Где только находится у них гражданственная ответственность? Хочется задать вопрос — что заставляет их ставить свои личные интересы выше государственных?

И, тем не менее, по данному сельскому Совету насчитывается немало активных помощников по

производству и сдаче дополнительной молочной продукции в хозяйство. Некоторые из года в год удерживают прочные первые места по сдаче молока. Выделим особо отличившихся. За пять месяцев сдали молока пенсионеры Г. Рафикова — 800 кг, З. Махмутов — 840 кг, доярка Р. Зиганшина — 841 кг, домохозяйка М. Ислянгильдина — 1236, доярка Х. Байгильдина — 1650 кг.

Среди активистов-молокодатчиков член КПСС Н. Сафин, Т. Ярмухаметов, завхоз школы С. Сафин, работница отделения З. Зиганшина.

И сегодня идет сбор дополнительной молочной продукции. Рассматривая это дело как всенародное и крайне нужное, необходимо выявлять и исправлять мешающие помехи.

З. ИТБАЕВ,  
общественный корреспондент.

### Можем остаться без семян

но из-за отсутствия строительного материала. Эта работа продолжится.

Семена будут размещены: в Самарском отделении — 1000 тонн в фуражный склад, Бузавлыкском — 500 тонн и Хворостанском — 1000 тонн, где склады имеются.

По фондам 1990 года совхозу «Бузавлыкский»

выделен один комплект ЗАВ-40. В мае месяце завезена часть оборудования. Из-за некомплектности, особенно металлической арматурой, строительство мектока задерживается.

До конца года совхоз получит семейчистительные машины: К-531/1

«Петкус-Гигант», СМ-4, ОВС-25 — 2 шт. Подготовка семян будет производиться на имеющихся механизмах. Запчасти к мектокам практически с Уфимской базы не поставляются.

Совхоз «Бузавлыкский» не заказывал высокопроизводительные зерносушилки и поэтому поступление их не ожидается.

## ИТОГИ ЗА 1990 ГОД И ЗАДАЧИ ДНЯ

С 1 сентября 1990 года повсеместно началась подписка на все газеты и журналы на 1991 год.

Предприятиями Союза печати и почты в прошлом году проделана большая работа по организации и проведению подписки на периодические издания на 1990 год. При этом все внимание было сосредоточено на дальнейшее улучшение качества обслуживания населения, наиболее полное удовлетворение потребностей жителей района в печатном слове. Сейчас наша пресса чутко улавливает ростки нового, передового, рождаемого перестройкой во всех сферах жизни, что вызывает повышенный интерес населения к периодической печати.

Подписная кампания в целом по району прошла организованно. Тиражи периодических изданий за 1990 года по району по состоянию на 1 января составили 65463 экземпляра газет и журналов, что на 7289 экземпляров больше, чем за 1989 год. Насыщенность печатью по подписке составила 2187 экземпляров на тысячу жителей нашего района, на одну семью приходится 6,7 экземпляра газет и журналов. Выросла подписка на центральные

газеты: «Комсомольская правда» — на 994, «Труд» — на 239, областные газеты «Совет Башкортостана» — на 285, «Башкортостан пионеры» — на 125 экземпляров.

Значительно увеличилась подписка на центральные журналы. Особый интерес читателей вызывают материалы, публикуемые в литературно-художественных журналах. Все средства массовой информации резко увеличили объем публикации материалов на темы близкой и весьма отдаленной истории. Не случайно тиражи таких изданий, как «Новый мир», «Октябрь», роман-газета, «Аргументы и факты», «Москва» увеличились в 2—3 раза.

По сравнению с предыдущим годом увеличилось число подписчиков в совхозах «Таналинский», «Матраевский», «Маканский» и «Хайбуллинский» и в колхозах «Красное знамя», «Красный доброволец», имени Калинина.

Особенно хороших результатов добились в распространении периодической печати Байгускарское, Степное, Федоровское, Новозирганское, Антиганское отделения связи. Здесь насыщенность на тысячу жителей со-

ставила 2850—2544 экземпляра. Для удобства в проведении подписки участвовал 51 общественный распространитель печати. Хороших результатов добились Г. Г. Великжанова, М. С. Лажнева, Ф. Ш. Туснякова, М. В. Якушева, Л. Р. Юлдашбаева. Особую активность проявляют почтальоны Л. С. Мирзахова, З. И. Аблюзина, Р. Каипова и многие другие.

Вместе с тем в ходе подписной кампании имели место недостатки.

### Подписка—91

Большим из них в работе отделений связи является некачественное составление заказов и ведение оперативного учета тиражей принятой подписки. В ряде отделений связи из-за недостаточного контроля не достигли уровня подписки 1989 года, например, в Ивановском, пос. Садовый. Допущенные недостатки и нужно учесть в новогодней подписке.

По сообщению Минсвязи РСФСР подписка на советские периодические издания, издания органов НТИ на 1991 год открыта и проводится с 1 сентября по 31 октября 1990

года. На зарубежные газеты и журналы должна быть проведена с 1 по 31 октября 1990 года.

Подписка принимается в отделениях связи сельскими почтальонами и предприятиями по распространению печати, а также в киосках «Союзпечати». На лимитированные издания не принимается индивидуальная подписка за пределы области, переадресовка осуществляется только в случае перемены места жительства подписчика. Подписка на приложение к журналу «Сельская молодежь» оформляется только в адреса сельской местности без переадресовки в город.

В 1991 году будет продолжено издание серии «Из истории отечественной философской мысли» — приложение к журналу «Вопросы философии». Будут изданы тома «сочинений П. Н. Новгородцева, Н. О. Лосского, Л. И. Шестова (2 т.), В. В. Розанова, И. А. Булгакова (2 т.), Б. П. Вышеславцева, Л. Н. Толстого, Индекс 70154. Подписка должна производиться только с годовой подпиской на журнал «Вопросы философии». Подписная цена на приложение к журналу «Вопросы философии» — 25 руб., годовая цена журнала — 24 рубля.

Подписка на литера-

турные приложения к журналам «Вокруг света», «Дружба народов», «Огонек» и «Сельская молодежь» проводится в пределах выделенных тиражей и прежде всего для сельских библиотек. На издания, распространяемые только по рознице, как журналы «Модели сезона», «Силуэт», «Новые товары», индивидуальная подписка не принимается.

Проведение подписки — это не только техническая работа по ее оформлению, но и большая массово-политическая кампания по воспитанию трудящихся страны. Должна быть организованность на каждом участке в приеме подписки, позволяющей успешно выполнить задачи Министерства связи СССР. Мало принять подписку, правильно и своевременно оформить документы, важно также своевременно и аккуратно доставить населению, учреждениям и организациям подписанные ими газеты и журналы. От начальников отделений связи требуется строгое соблюдение сроков и правильности переадресовки газет и журналов, а заказы выполнять качественно и в представленные сроки.

**Ф. НАФИКОВА,**  
начальник Хайбуллинского отделения «Союзпечать».

## Чей двор, того и хоромы

Высокоэффективно и о производстве в хозяйствах района, полноценная и полнокровная жизнь сельских тружеников зависят в первую очередь от здоровья людей. Поэтому не случайно посетили корреспонденты редакции районной газеты участковую больницу в поселке Целинный.

Целинная участковая больница размещена в приспособленном помещении, занимая один подъезд жилого дома. Исполняющий обязанности главного врача Целинной участковой больницы Р. Ф. Сайфуллин пояснил, что в этом доме капитальный ремонт не производился с 1969 года. Уже второй год протекает крыша. Больница находится на балансе совхоза «Хайбуллинский». Поэтому строители из кооператива «Урал» после ремонта крыши отчитывались перед пред-

ставителями администрации хозяйства. Никого из врачей на подписание акта о приеме работ не пригласили, если таковое вообще состоялось.

Однако крыша протекает, даже сильнее. В этом корреспонденты убедились сами, осмотрев потолки родильного отделения и женской палаты для больных, находящихся на стационарном лечении.

Во время недавних дождей на одну больную, пожилую женщину, упали куски штукатурки с потолка. В палатах очень тесно, кровати составлены впритык. Вообще в больнице тесно.

В одной комнатке, где находится единственный кран для подачи воды в здание, расположе-

ны две газ плиты, где одновременно приходится кипятить воду для пищи, бытовых нужд, стерилизовать медицинские приборы. Р. Ф. Сайфуллин считает, что только благодаря отличному коллективу из среднего меди-

### Проверяем готовность к зиме

цинского и обслуживающего персонала в больнице поддерживается порядок, больным оказываются всевозможная медицинская, и просто человеческая помощь.

К сожалению, администрация совхоза не желает вникнуть в причины столь плачевного состояния материально-технической базы больницы. А ведь здесь лечатся работники совхоза. От того, как их здесь будут лечить, зависит, в конечном счете, производство

на полях, фермах хозяйства. Есть претензии и к руководству районной центральной больницы. В Целинной участковой больнице нет терапевта.

Внешний вид здания участковой больницы вызывает впечатление удручающее. Туалет опасно накренился и заходить туда рискованно (внутри больницы туалета нет). Рядом в зловонной луже выброшено много мусора, отходов. Разве совхоз не может выделить одну тракторную тележку на вывоз скопившегося мусора? Может, никто не желает серьезно вникнуть в проблемы участковой больницы. Надеемся, что администрация совхоза не оставит без внимания этот сигнал. Пора также и председателю местного сельского Совета народных депутатов занять объективную и принципиальную позицию в сложившейся ситуации.

**И. НАСЫРОВ.**

## ЕЩЕ РАЗ О ЛЮБИТЕЛЬСКОМ РЫБОЛОВСТВЕ

По многочисленным просьбам рыболовов-любителей хотелось бы напомнить некоторые положения Правил любительского рыболовства на Ириклинском водохранилище. Положением о любительском и спортивном рыболовстве любительский и спортивный лов рыбы, добыча других водных животных и растений для личного потребления разрешается всем гражданам бесплатно во всех водоемах, за исключением заповедников, рыболовничков, прудовых и других культурных рыбных хозяйств, с соб-

людением установленных правил рыболовства и водопользования. Обращаю внимание на последнюю фразу: «с соблюдением установленных правил рыболовства», так как статья 11, п. 5 этих Правил запрещает лов рыбы на промысловых участках (тонях, плавах, районах установки ставных орудий лова и т. д.).

Так как Ириклинское водохранилище является рыбохозяйственным водоемом, оно разделено на 36 промысловых участков, на которых ведется промысловый лов рыбы рыбколхозом «Волна».

По согласованию с рыбо-добывающей организацией органами рыбоохраны на Ириклинском водохранилище определено 11 участков, на которых в порядке, установленном Положением о любительском и спортивном рыболовстве, обществом охотников и рыболовов организуется любительское и спортивное рыболовство. На этих участках лов рыбы разрешается членам общества охотников и рыболовов и определенной категории лиц (дети до 16 лет, инвалиды Великой Отечественной войны и т. д.).

Общество охотников и рыболовов обязуется обозначать границы участков, обеспечивать охрану рыбных запасов на используемых участках, проводить массово-разъяснительную работу среди членов общества и населения и т. д. Если все вышеперечисленное перевести на простой русский язык, то будет выглядеть так: «На Ириклинском водохранилище спортивный и любительский лов рыбы разрешен только членам общества охотников и рыболовов строго на ответственных для этого участках».

**О. ЗАВОЗИН,**  
участковый госинспектор рыбоохраны.



### ВОСКРЕСЕНЬЕ «ДУБЛЬ-4»

7.30 — На зарядку становись. 7.50 — Мультфильмы. 8.15 — Песни Верхнего Дона. 8.55 — Земля тревожит нашей. 9.25 — «Коллаж». 9.30 — Фильм — детям, «Приключения маленького Мука». 10.40 — Премьера документального фильма «Клуб путешественников. 12.00 — «Мы вместе, мама». Художественный телефильм «Мой лод». 1-я и 2-я серии.



нашу дорогую жену, маму и бабушку Флору Самгуловну ХАЙДАРОВУ с 50-летием. Желаем ей крепкого здоровья, счастья, успехов во всем.  
Муж, дочь, сын, зять, сноха, внуки и внучка. п. Бурибай.

нашего дорогого мужа и дедушку Сафи Бахтияровича АРСЛАНОВА с 80-летием. Пусть этот жизненный юбилей будет для него радостным, придаст новые силы и энергии на долгие годы.  
Жена, семья Иштановых.  
с. Акъяр.

Все продуктовые магазины Хайбуллинского района закупают яйцо куриное в неограниченном количестве по цене 1 рубль за десяток.

Продается автомобиль «Жигули»-2106. Обращаться в п. Степной на зерноток к Костину А. Г.

Коопзотпром Хайбуллинского райпо закупает от населения картофель по цене 0,20 копеек за килограмм.

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали Р. КУДАБАЕВ, С. ИСЯНБАЕВА, Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор—2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни—2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь—2-15-95; отдел сельского хозяйства—2-16-95; радиокорреспондент—2-14-95; отдел писем—2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия—2-14-98; отдел перевода—2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.